

Bezák bude iný ako Sokol, hovorí nový arcibiskup

Nový trnavský arcibiskup Róbert Bezák sa bude svojho predchodcu Jána Sokola už dnes pýtať aj na podozrenia z ekonomických prešľapov. „Netešia ma všetky tie kauzy, ale ja verím, že sa vysvetlia pre dobro vecí,“ povedal Bezák po svojej vysviacke v sobotu. Potvrdil, že dá urobiť aj audit, aby vedel, ako na tom je diecéza po ekonomickej stránke.

Na vysviacke boli prítomní všetci slovenskí biskupi vrátane Sokola. Ten obvinenia z prevodu cirkevného majetku na svoju nadáciu ešte koncom minulého roka označil za klamstvo. Ďalšie obvinenie z prevodu 500 miliónov korún na bývalého eštabáka Štefana Náhlíka za „nehanebnú lož a hrubé urážky“.

Bezáka za arcibiskupa vysvätil v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave kardinál Jozef Tomko. Vysviacku označil za pokračovanie „novej línie v katolíckej cirkvi, ktorá sa začala predelením viacerých biskupstiev“. Bezák

pripúšťa, že bude iným arcibiskupom, ako bol Sokol, už len z dôvodu vekového rozdielu. „Bol som vychovaný na športe a inej hudbe,“ konštatoval. Počas svojej vysviacky sa 49-ročný Bezák prihlásil aj k veriacim maďarskej národnosti, ktorí sú súčasťou Trnavskej diecézy. Sľúbil im, že sa naučí aj ich materinský jazyk.

Najmladší slovenský arcibiskup veľké zmeny na svojom novom pôsobisku zatiaľ nechystá. „Chcel by som si nechať približne rok na spoznanie diecézy, ľudí, kňazov, aby som neurobil niečo unáhle,“ uviedol. Aj v Trnave sa chce venovať športu, ktorý považuje za dobrý prostriedok na vyvetranie hlavy. Okolie sídla diecézy plánuje spoznávať na bicykli.

Róberta Bezáka, doterajšieho farára v Radvani, vymenoval za arcibiskupa pápež Benedikt XVI. po tom, čo sa Ján Sokol v súlade s cirkevným právom zriekol úradu po dosiahnutí veku 75 rokov. **PRAVDA, 8.6.2009**

SME má zaplatiť Lexovi odškodné a ospravedlniť sa

Denník SME sa má ospravedlniť a zaplatiť odškodné 33 193 eur niekdajšiemu riaditeľovi Slovenskej informačnej služby Ivanovi Lexovi za článok z januára 2004. Noviny v ňom vychádzajú z policajných informácií naznačili, že tajná služba pod Lexovým vedením mohla chcieť zdiskreditovať biskupa Rudolfa Baláza. O odškodnom dnes rozhodol Okresný súd Bratislava I. Sme zväzi odvolanie. Denník v januári 2004 napísal, že bývalí vedúci pracovníci SIS boli obvinení zo zneužitia právomocí verejného činiteľa v prípade triptych Klaňanie sa troch kráľov.“ **Rádio VIVA, 16:00, 8.6.2009**

Myslím si Beatlesák a hnilé jablká

Nová metla dobre metie. Aj takto, aspoň podľa jeho prvých vyjadrení možno zhodnotiť čerstvo inaugurovaného trnavského arcibiskupa Róberta Bezáka.

Nemá pritom ísť len o „inogeneračný“ prístup - či už k funkcii alebo veriacim. V úmysle má trochu sa „pošpárat“ aj v minulosti svojho predchodcu Jána Sokola. Veď ak je podozrivý miliónový prevod na konto bývalého agenta ŠtB nepravdou, nie je nič jednoduchšie, ako tieto „nehanebné lži“ odhaliť. Napríklad auditom.

Cirkvi by predsa malo predovšetkým záležať na čistom štíte celej inštitúcie. A ak zistí, že ktorýkoľvek z jej hodnostárov sa dal zlákať na zlé chodníčky, je logické, ak sa bude snažiť od takýchto jedincov očistiť.

Myslieť si, že katolíckej cirkvi (ak už nie na Slovensku, tak vo Vatikáne určite) nebude chýbať na účtoch zopár miliónov a prejde to mávnutím ruky, je naivné. Okrem „dušpastierstva“ sa totiž už odpradávná (teda od chvíle, ako sa stala dominantnou mocenskou organizáciou v stredovekej Európe) venuje aj biznisu. A účtovníctvo nepustí.

A vlk v barančom rúchu je horší, než zarytý ateista.

**Erik Potocký
PRAVDA, 8.6.2009**

Nový trnavský arcibiskup vo svojom slovenskom Ríme

Kňaza Róberta Bezáka v sobotu v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave vysvätil za arcibiskupa Trnavskej arcidiecézy kardinál Jozef Tomko spolu s bratislavským arcibiskupom Stanislavom Zvolenským a apoštolským nunciom na Slovensku, arcibiskupom Mariom Giordanom. Po pomazaní svätým olejom mu hlavný svätiteľ kardinál Tomko odovzdal biskupský prsteň, mitru a biskupskú berlu. Následne mu všetci biskupi postupne položili ruku na čelo. Novému arcibiskupovi kar-

dinál okrem iného zaželal, „aby mladistvou energiou obnovil rodinu božích detí a posmelil ich“. Na historickej udalosti sa zúčastnilo niekoľko stoviek kňazov z celého Slovenska, veriaci sa zase zhromaždili pred katedrálou, čo si vyžiadalo aj dočasné uzatvorenie okolitých ulíc. Pápež Benedikt XVI. 18. apríla vymenoval redemptoristu Róberta Bezáka, ktorý doteraz pôsobil ako správca farnosti Radvaň v Banskobystrickej diecéze, za nového Trnavského arcibiskupa. Svätý Otec zároveň prijal

zrieknutie sa úradu Trnavského arcibiskupa Jána Sokola z dôvodu dosiahnutia veku 75 rokov v súlade s Kánonickým právom. Trnavský arcibiskup Róbert Bezák, chystá na úrade zmeny. Tie budú podľa neho súvisieť s tým, že je „novou kategóriou človeka vychovaného na inej hudbe a na športe,“ zatiaľ ich však nekonkretizoval. Netradičný tvar má jeho arcibiskupská berla. Tvar berly si volí každý biskup sám, Bezák sa rozhodol pre drevenú, hoci zvykom býva zlatá. **Šport, 8.6.2009**

V spoločnosti očarenej karikatúrou

Dôsledne prešetrovanie obvinení zo sexuálneho zneužívania je v záujme celej spoločnosti

Tam, kde sa namiesto prezumpcie neviny rešpektuje prezumpcia viny, sa pravda a ľudská dôstojnosť stávajú obeťou píplmetrov. Čo aké dôkazy o nevine budú predložené, veľmi ťažko to zmyje tú trpkosť. A najmä: ako budú rodičia predkladať svoje podozrenia polícii a súdom, keď sa bude považovať za normálne, že ich príbehy budú okamžite vystavené ako jarmočné atrakcie napospas davu?

Sloboda slova je bezpochyby jedna z najdôležitejších vymožeností liberálnej demokracie. Voľné šírenie názorov a informácií je jedným z kľúčových momentov prispievajúcich k obrazu pluralitnej spoločnosti. No slovo bez úcty k pravde môže byť ľahko zneužitá a dokáže zabíjať dobré meno a dôstojnosť človeka. Obete bulváru o tom vedieť musia povedať svoje.

Exkluzívny obal

Kde vládne lacná a povrchná masová kultúra, vnímanie vecí sa iba kľže po povrchu. Vôľa hľadať zmysel vecí a pýtať sa na podstatu je ochromená. V spoločnosti orientovanej na výkon, konzum a okamžitý ošoh sa informácia stáva rovnakým tovarom ako položky v regáloch supermarketu. Čím exkluzívnejší je obal, o to je tovar žiadanejší a pre konzumenta atraktívnejší. Na obsahu záleží čoraz menej. Funkcie supermarketu preberá bulvár a ten vie, že strohé informácie v rovine faktov konzumenta nezaujímajú, preto ich treba prifarbiť a zabaliť. A tak buď tečú slzy, alebo krv - najlepšie oboje. Emócie musia byť tiež; čím silnejšie, tým lepšie. Nie náhodou majú telenovely a reality šou najvyššiu sledovanosť. Divákov treba vtiahnuť do deja alebo postaviť dej na nich samotných.

Bulvár rýchlo pochopil, že pre konzumenta sú najzaujímavejšie reálne príbehy. Večerné správy na komerčných staniách sa tak stávajú panoptikom ľudských osudov a tragédií. Čím sú príbehy emocionálnejšie, krvavejšie a tragickéjšie, tým lepšie sa predávajú. No keďže krvavý nie sú u nás na dennom poriadku, tovar (rozumnej informácii) treba zabaliť do lákavého obalu. Potom už stačí pridať iba zázračné slovíčka, ako „údajne“, „vraj“, „podľa nemenovaných zdrojov“ a nikto za nič neručí a nenesie zodpovednosť. Vypustená

informácia sa šíri ako lavína, nabaľuje jeden bulvár za druhým, každý pridá ďalšiu „exkluzívnu informáciu“ navyše, až napokon pravda ostáva pohodená kdesi v kúte, mimo stredobodu pozornosti. V boji o prestíž i prežitie médiá zvädzajú čoraz zúfalejší zápas o diváka, respektíve čitateľa. Obeť sa stáva samotná pravda. Na druhej strane platí aj to, čo pred časom napísal komentátor Drake Bennett z novin Boston Globe: „Televízne stanice nepoznajú dobre svojich divákov, ak si myslia, že stačí, keď pre nich zostavia najnenáročnejšie menu. Je ľahko možné, že takto si sami pod sebou píli konár.“

Degradovaný duch

Čo je ešte horšie, túto skutočnosť nevnímame ako ohrozenie, ale ako niečo prirodzené. Karikatúru či dokonca deformáciu skutočnosti vnímame ako skutočnosť samú. Miesto skutočnosti tak zaujala jej karikatúra, ba neraz aj deformácia. Masová kultúra potrebuje mýty, a tak nutnosť akceptovať karikatúru skutočnosti je jedným z mýtov dnešnej doby. Aby však mýty boli prijaté, musia byť ritualizované. Emocionálnosť, tragickosť či sexualita ako vonkajší obal dynamicky a opakovane podávaných príbehov bez ohľadu na obsah sú práve takýmto ritualizačným momentom. Ritualizácia výkonu, slávy, úspechu, bohatstva, ale i vedomej povrchnosti nás zvierajú čoraz viac. Degraduje sa duch, degraduje sa pravda, degradujú sa hodnoty. Toto očarenie karikatúrou skutočnosti a ritualizáciou mýtu nás však nenápadne privádza do slepej uličky, pričom nás presvedča o opaku. Masová kultúra, povrchnosť, konzum a podobne znižujú mieru schopnosti existenciálnej i etickej orientácie jednotlivca. Aj tu všetko so všetkým súvisí a takýto prístup sa čoskoro vypomstí, dokonca mnohokrát dôsledky sa objavujú už dnes, hoci si to nechceme pripustiť.

Vyrobené dôkazy

Kauza troch františkánov, ktorí údajne zneužívali maloletých, sa ako lavína rozšírila v bulvárnych médiách. Všetky sa pritom odvolávajú na prvotný zdroj - príspevok redaktora Krimi novín televízie JOJ. Toho redaktora, ktorý mi dvakrát klamal o účele návštevy a televíznej reportáže. Nejdeme špekulovať, odkiaľ mal redaktor informáciu o domovej prehliadke. Priesaky z policajných kruhov sú často až pri-

veľmi nápadné a pri sledovaní uvedeného programu si nemožno nevšimnúť neoficiálnu, no reálnu informačnú spoluprácu policajtov a bulváru.

Oficiálna správa polície o tomto prípade bola pre redaktora zjavne priveľmi strohá a tak si dôkazy vyrobil sám. Cítovať jeho klamstvá a chrlenie špiny z mediálneho suterénu už ani netreba. Stokrát opakovaná lož sa síce nestáva pravdou, ale pre mnohých vzbudzuje dojem pravdy. V krajine, kde ryba reálne smrdí od hlavy a politici od najvyšších postov zavadzajú, klamú a majetok niektorých mnohonásobne prevyšuje ich príjem, je citlivosť ku korektnosti a pravdivosti značne zdeformovaná.

Je pravda, že bulvár jestvuje všade, a zároveň v každej krajine sú mnohí, ktorých bulvarizácia znepokojuje. Namiesto je otázka o hraniciach, za ktoré by ani bulváru nemalo byť dovolené ísť. Rovnako je namiesto otázky o mechanizmoch, ktoré nedovolia bulváru čokoľvek a už vôbec nie to, čo je za hranicou ľudskej dôstojnosti alebo čo je na úkor pravdy. Lenže hoci platia zákony regulujúce elektronické médiá a tlač, slovenský bulvár sa prípadnej pokuty nemusí báť - atraktivnosť dobre zabaleného tovaru s minimálnym obsahom je na to priveľká a sledovanosť priveľmi dôležitá. Napokon, v krajine, kde si často ani politici nectia zákony a ohýbajú si paragrafy podľa potreby, ťažko očakávať, že bulvár sa bude správať inak.

Trpká príchuť

Bulvarizácia bez ohľadu ha pravdu môže však mať aj ďalší negatívny dôsledok: skúsenosti s bulvarizáciou veľmi ľahko odradia prípadné obete sexuálneho zneužívania v budúcnosti, ako aj ich rodičov, aby podnikli trestno-právne kroky na ich ochranu a postihnutie páchatel'ov. Ved' kto by chcel vystavovať svoje dieťa mediálnemu ošial'u, ktorého následky môžu byť pre malé dieťa rovnako traumatizujúce ako samotný skutok.

Sexuálne zneužívanie detí je veľmi ťažké a závažné obvinenie a jeho dôsledné prešetrovanie je v záujme celej spoločnosti. Práve preto, že téma je taká citlivá a spoločensky odsúdeniahodná, akékoľvek spojenie s ňou vyvoláva negatívne emócie voči podozrivým či obvineným. Robiť z prezumpcie neviny prezumpciu viny je trestuhodné. Kde

sa to nerešpektuje, pravda a ľudská dôstojnosť sa stávajú obeťou píplmetrov a zvyšovania predajnosti. Sloboda a zodpovednosť sú však dva aspekty jednej skutočnosti. Hoci už viaceré médiá začínajú prinášať správy o nezrovnalostiach, ktoré spochybňujú obvinenia v uvedenej kauze, dopad prvej

správy je devastujúci. Trpká príchuť sa z neho bude zmyvať len veľmi ťažko.

Ján K. Balázs, SME, 6.6.2009

Ján Krstiteľ Balázs (1966) je kňaz. Žije v Bratislave. Vyučuje sociálnu prácu a politickú teológiu na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity, je

predstaveným rehoľného domu františkánov v Bratislave a šéfredaktorom vydavateľstva Serafin (www.serafin.sk). Medzi jeho posledné knihy napríklad patria Znak tau, Počiatky františkánskeho hnutia a hnutia klarisiek, František z Assisi v európskej literatúre 20. storočia.

Františkáni, kauza plná otáznikov

Príbuzní chlapca, ktorého mali sexuálne zneužívať, pripúšťajú, že za tým nemuseli byť mnísi

Nevlastných bratov Alojza a Lukáša zrejme viac ako rok sexuálne zneužívali. Otázne je kto.

Polícia pred mesiacom obvinila troch študentov teológie z bratislavskej rehole františkánov, že od júla 2007 do januára 2009 sexuálne zneužívali štrnásťročného Lukáša a jedenásťročného Alojza. Nevlastní bratia, ktorí navštevovali kláštor aj kostol v centre hlavného mesta, mali byť zneužívaní v hovorni, ktorá slúži ako návštevná miestnosť, a v sakristii, kde sa kňazi s miništrantmi pripravujú na sväté omše.

Na prvý pohľad jasná kauza však vzbudzuje množstvo pochybností - od miesta cez čas, osoby až po okolnosti, za akých sa to malo diať.

Rizikové miesto činu

Redaktori denníka SME boli v priestoroch, v ktorých mali františkáni zneužívať Lukáša a Alojza. Na ceste k „miestu činu“ bolo živo. „Je to jedna z najfrekventovanejších častí kláštora, je verejne prístupná,“ hovorí predstaviteľ františkánov Ján Krstiteľ Balázs.

Na chodbe, z ktorej sa prechádza do hovorne, bolo, naopak, pusto. Do miestnosti sa nedá vojsť priamo, od chodby ju delia ďalšie dvere. Ani jedny sa podľa Balázsa nezamykajú. „Alojz tvrdí, že občas ich niekto vymákol. Keď sme sa ho pýtali, prečo neušiel, povedal, že ich rýchlo zamkli, údajne im zavazovali aj oči,“ povedala jeho teta Edita, ktorá chlapca vychováva.

Vedľa hovorne je jedáleň, cez ktorú sa prechádza do kuchyne. „Chlapci hovoria, že k skutku malo dochádzať hlavne v nedeľu okolo obeda, medzi dvoma omšami. V tom čase sa však pripravuje obed. bolo by obrovským rizikom robiť v týchto priestoroch

niečo, pri čom nechcem byť prichytený,“ tvrdí Balázs.

Alojzova teta to nepovažuje za vylúčené. „V tej som kuchyni varila, bolo to v sobotu alebo v nedeľu. Na chodbu som nevidela, ale čudovala som sa, ako deti v kláštore voľne pobehovali. Prekvapilo ma, ako sú chlapci v priestoroch dobre zorientovaní.“

Balázs pochybuje aj o tom, že chlapcov mohli zneužívať v sakristii, cez ktorú sa vchádza do kostola. Podľa neho sa totiž dvere z chodby ani z kostola nezamykajú, pričom pred, počas aj po omši sa v sakristii pripravuje desať až pätnásť ľudí. Alojz však tvrdí, že viackrát bol s františkánmi počas detskej omše „na poschodí“. „Potom (tam išiel) Lukáš, ktorý na omši miništroval. Čakal som naňho pred kostolom niekedy aj hodinu,“ povedal pre denník Nový Čas.

Balázs hovorí, že chlapci chodili do kostola vždy v sprievode príbuzných. Navyše v lete, keď mali byť tiež zneužívaní, detské omše nie sú. „Alojz mi povedal, že cez prázdniny, keď bol s Lukášom u mamy, chodili k františkánom aj cez týždeň. Vravel, že boli dohodnutí, no nepovedal s kým. Keď nebola mama doma, chodili tam aj sami,“ tvrdí Alojzova teta Edita.

Dodávka a kamery

Najväčšie pochybnosti vzbudzujú okolnosti, za ktorých mali byť chlapci zneužívaní. Obaja tvrdia, že na parkovisku pri kláštore pravidelne stála biela dodávka, z ktorej vystúpilo niekoľko mužov, ktorí ich potom zneužili. Všetko si mali natáčať na kameru. Niekedy ich vraj čakali vonku, inokedy v hovorni. „Rehoľa nikdy nevlastnila bielu dodávku ani kameru. Žiadne akcie ani slávnosti sa nenatáčajú, využívame maximálne fotoaparát,“ tvrdí Balázs.

Balázs pochybuje aj o tom, že

chlapci mohli pozorovať dodávku z okna hovorne. Dospelý človek sa musí postaviť na špičky, aby videl aspoň časť prístupovej cesty a parkoviska. Výhľad komplikuje aj meter široký parapet, na ktorý však nie je problém vyliezť. Podľa Balázsa hovoria chlapci o dvoch svetoch. „Mohli vidieť dodávku, ľudí s kamerou, filmovanie. Po tom, ako ich tí ľudia zneužili, odišli. Druhý svet sú františkáni, teda osoby, ktoré si mohli pamätať z bohoslužieb, a dve miestnosti v kláštore, v ktorých boli. Z prepojenia týchto svetov vzišiel obraz, ktorý je rozporuplný.“

Presvedčivý dôkaz, ktorý by potvrdzoval jeho hypotézu, že chlapcov zneužili profesionáli, ktorí nakrúcajú porno, však Balázs nemá. „O mojich indiciách, ktoré to potvrdzujú, zatiaľ nechcem hovoriť. Ale motívy môžu byť rôzne vrátane vyhrážok.“ Kto vystupoval z bielej dodávky, môžu zrejme potvrdiť len záznamy z bezpečnostných kamier z okolia kláštora.

O tom, či išlo o františkánov, má pochybnosti aj Alojzov otec.

„Chlapec mi hovoril, že keď ich natáčali, niektorí boli v háboch, ale nevedel povedať, či išlo o farárov, alebo iných ľudí, ktorí sú len preoblečení.“ Dozorujúca prokurátorka Soňa Juričková na otázku, či pracujú aj s verziou, že chlapcov mohli zneužiť profesionáli, odpovedala: „Máme viacero vyšetrovacích verzií. Pokiaľ však vec nebude skončená, nebudeme poskytovať žiadne informácie.“

Alojzova teta Edita tvrdí, že „chlapec mi povedal, že v aute sedel aj človek, ktorý bol v kostole“. Určite išlo o františkána? „Povedal, že ten, čo šoféroval, bol od františkánov.“ Edita pripúšťa, že chlapcov mohli zneužívať aj ľudia, ktorí sa pohybovali v prostredí kláštora, pričom františkáni o tom nemuseli vedieť. „Na rôznych oslavách som videla aj ľudí, ktorí boli trestaní.“ Podľa Balázsa na významnejšie

oslavy ako vysviacka občas pozvú aj iných ľudí. „V takomto prípade su však vždy pozývaní konkrétni ľudia, nie je to voľné korzo.“

Zneužívaní chlapi mali dostávať od 20 do 100 korún. „Lukáš sa pred psychiatrickou vyjadril, že keď tam nebudú chodiť alebo to niekomu povedia, že ich zabijú. Boli sme aj u chirurga. U Alojza nenašli nič, Lukáš mal nejaký nález,“ povedala Alojzova teta Edita.

Polícia mlčí

Denník SME sa stretol aj s dvoma z troch obvinených františkánov. Podozrenie, že mali zneužívať Lukáša s Alojzom, odmietajú. Jeden tvrdí, že chlapcov pozná len z videnia. Druhý im dával v návštevnej miestnosti jedlo, údajne však vždy v prítomnosti ich príbuzných, iných detí a so súhlasom predstaveného kláštora. Františkáni sú presvedčení, že ide o vykonštruované obvinenie, ktoré môže byť aj pomstou za to, že prestali rodine pomáhať, keď mali pocit, že to zneužíva.

Polícia nechce priebeh vyšetřova-

nia komentovať. „Predčasnými vyjadreniami by mohlo prísť k zmareniu vyšetřovania,“ povedala bratislavská policajná hovorkyňa Tatiana Kurucová. **Marek Vagovič, SME, 8.6.2009**

Sporné body

- jeden z chlapcov Lukáš tvrdí, že zneužívanie sa skončilo „hneď, ako začali eura“;

- františkáni tvrdia, že od októbra 2008 v kláštore neboli, nachádzali sa v Ríme;

- chlapi hovoria, že ich zneužívali na koženej sedačke - kláštor ju dostal až 30. januára 2009;

- chlapi označili štyri mená podozrivých, presne uviedli len jedno meno;

- dvaja sa volajú inak, jeden má iné aj rehoľné meno. Žiadny Dušan v kláštore nepôsobil;

- spôsob rekognície, keď boli medzi fotky cudzích ľudí vložené fotografie františkánov;

- františkáni tvrdia, že ich chlapi spoznali ako členov rehole, a nie ako ľudí, ktorí ich mali zneužívať.

Kružky vyradili z europarlamentu jednotky KDH a SNS

Papieroví lídri na kandidátkach KDH a SNS sa voličom nepáčili natoľko, že ich do europarlamentu vôbec nepustili. Ľudia v sobotňajších voľbách týmto stranám odkázali, že pre nich nie je jednotkou Martin Fronc a Dušan Švantner. Vybrali si, naopak, Annu Záborskú a Jaroslava Pašku. Monika Flašíková-Beňová vďaka krúžkom preskočila lídra Smeru Borisa Zalu.

Najväčšiu revolúciu urobili preferenčné hlasy na kandidátke KDH. Namiesto exministra školstva Fronca a europoslancu Jána Hudackého poslali do Štrasburgu Annu Záborskú a Miroslava Mikolášika, ktorí už v EP pôsobili.

„Ja som sa o krúžky veľmi nestaral,“ komentoval odmietnutie voličov Martin Fronc. Tvrdí, že ako lídrovi kandidátky mu išlo najmä o úspech KDH. Záhorskej a Mikolášikovi mohlo pomôcť aj odporúčanie, ktoré dal týždeň pred voľbami spišský diecézny biskup František Tondra. Ľuďom odporučil voliť práve týchto dvoch kandidátov.

Na prekrúžkovanie potreboval kandidát na europoslancu viac ako de-

satínu hlasov, ktoré získala jeho strana. Pri nízkej účasti v eurovoľbách nešlo o veľmi veľké zisky. V prípade Anny Záborskej to bolo 43-tisíc hlasov.

O tom, či budú eurovoľby znamenať koniec jeho politickej kariéry, Fronc hovorí nechcel. „To musí človek urobiť na stranejkej pôde,“ povedal.

Volíči SNS nechali za bránou europarlamentu štátneho tajomníka ministerstva dopravy Dušana Švantnera, ktorý mal krátko pred voľbami vulgárny výstup na súťaži vo varení halušiek. „Som podpredseda VÚC, ku.a,“ povedal Švantner podľa sme.sk organizátorovi podujatia. Namiesto neho bude v EP Jaroslav Paška, považovaný za človeka blízkeho Anne Belousovej.

Kružky menili poradie aj v Smere, nikoho však z EP nevytlúčili. Najviac hlasov od voličov dostala europoslankyňa Monika Flašíková-Beňová, ktorej Smer pridelil tretie miesto na kandidátke. Flašíková sa pred voľbami často ukazovala v sledovanej televíznej relácii Let's Dance, kde súťažil jej manžel Fedor. **Diana Schriererová PRAVDA, 8.6.2009**

Pocestných víta Kristus

Vyššie trojmetrový model budúceho 33metrového monumentu Ježiša Krista odhalili ešte v piatok večer za účasti predstaviteľov všetkých prešovských cirkví. Stojí neďaleko Immaculaty v centre mesta.

Biele plátno sa zo zakrytej sochy znieslo o pol siedmej večer. Hneď potom nasledovalo posvätenie a ekumenické modliťby gréckokatolíckeho biskupa Jána Babjaka, pravoslávneho vладыky Jána, rímskokatolíckeho biskupa Stanislava Stolárika a evanjelického biskupa Slavomíra Sabola.

Pre jej autora, akademického sochára Martina Palu, je to doteraz najväčšia socha, akú vytvoril.

„Odliali sme 18 kusov, ktoré sme potom v našom ateliéri spojili,“ približuje jej vznik.

Ako však pripomenul, ide len o model, teraz ho najviac zaujíma finálna podoba projektu - betónový monument, ktorý by mal byť najväčšou európskou sochou Ježiša.

Mal by stáť okolo milióna (30 miliónov Sk). Ako však priznal aj primátor Pavol Hagyar, ktovie, či jeho financovanie nezabrzdí zúriaca kríza. **LUBOMÍR FERKO**

Plus jeden deň, 8.6.2009

Knazovi-poslancovi zakázala cirkev slúžiť omše

Medzi 13 finskymi europoslancami bude aj 50-ročný kňaz Mítro Repo, ktorý sa do europarlamentu dostal ako nezávislý na kandidátke Sociálnodemokratickej strany Fínska a získal viac ako 70-tisíc preferenčných hlasov.

Jeho kandidatúra vzbudila rozruch, biskupská konferencia mu pred voľbami zakázala vykonávať bohoslužby. Podľa nej je totiž kňaz služobníkom všetkých a nemôže reprezentovať len jednu skupinu v spoločnosti. Repo bol z takéhoto rozhodnutia sklamaný.

Z ostatných finských strán sa najviac darilo konzervatívnej strane Národná koalícia, ktorá získala 23,2 percenta oprávnených voličov. Za ňou skončila Centristická strana so ziskom 19 percent. **(sim), HN, 9.6.2009**

Malé svadby“

Hoci vo svete zúri finančná kríza, Slováci neváhajú investovať čoraz viac peňazí na oslavy. Vidieť to aj pri výdavkoch, ktoré sú rodičia ochotní zaplatiť pri prvom svätom prijímaní. Ako zistil Rado Igaz, niektoré takéto oslavy pripomínajú malé svadby.“

Redaktor: „Na Slovensku, kde sa podľa štatistík hlási ku kresťanstvu mnoho ľudí, je to veľký sviatok.“

Augustín Slaninka, farár: „Robí sa na to trojročná príprava.“

Redaktor: „Veľký sviatok rovnajú sa veľké výdavky. Pre mnohých je táto udalosť tak dôležitá, že na nej jednoducho nehodlajú šetriť.“

Anketa: Opýtaný 1: „Zlatú retiazku som dostal.“

Opýtaný 2: „Ako hodnota tých darčiek stúpa hej.“

Opýtaný 3: „Retiazku a hodinky.“

Augustín Slaninka, farár: „Samozrejme, že rodičia a príbuzní sa pri slávnostných príležitostiach v našich krajinách obdarovávajú.“

Jana Chlustinová, majiteľka módného salónu: „Hovorí sa, že je kríza, ale stále sa robia tieto oslavy z roka na rok väčšie.“

Redaktor: „Pani Chlustinová má módný salón v Námestove. Zapožičanie takýchto šiat u nej stojí okolo 70 eur na týždeň a záujem je obrovský.“

Jana Chlustinová, majiteľka módného salónu: „Tie dievčatká na tom prvom svätom prijímaní to sú ako už také malé nevesty. Niektoré už majú aj vlečky za sebou.“

Redaktor TV Markíza: „Letia veľké sukne na americký spôsob, korunky do vlasov.“

Jana Chlustinová, majiteľka módného salónu: „Mala som zákazničky teraz čo mali účesy aj zo živých kvetov.“

Redaktor: „Inak to tohto roku vyzeralo napríklad vo farnosti v Mani pri Nových Zámkoch. Tu deťom nariadili jednotné oblečenie.“

Štefan Matula, psychológ: „To vonkajšie oblečenie je len určité pozlátka a ľudia by nemali podliehať ekonomickému tlaku a tlaku módy.“

AA: „Počkejte porozmýšľam, pátričky a modliacu knižku.“

Redaktor: „Takže to není veľký darček?“

AA: „No tak to nejde o peniaze, ale aby decko sa učilo.“

Rado Igaz, Markíza, 7.6.2009

Staré bane rozhýbali kostol

V obci Švábovce na Spiši sa začal hýbať kostol. Praskajú jeho múry a niektorí ľudia sa boja, že sa prepadne pod zem. Podľa starostu obce ich kostol rozhýbali staré bane.“

Redaktor TV Markíza: „Takmer 800-ročný kostol je kultúrnou pamiatkou, no akosi sa nad ním zmráka. Trhliny v stenách sú viditeľné už z diaľky. Kopec, na ktorom kostol stojí, totiž jednoducho pracuje.“

Ján Mlynár, starosta obce Švábovce: „Hýbe sa tento kopec, no určite sa hýbe.“

Redaktor TV Markíza: „Pod Švábovcami sa ešte pred 40 rokmi vo veľkom ťažila ruda. Staré bane sa podľa starostu začínajú ozývať.“

Ján Mlynár, starosta obce Švábovce: „Celá obec je vlastne podkopaná. Teraz v súčasnosti je to zaliate vodou a tak je to ako je.“

Redaktor TV Markíza: „Tunajší ľudia si popraskané steny všimli, no strach o kostol nemajú.“

obyvatelky obce Švábovce: „Vždy sa modlíme.“

obyvatelky obce Švábovce: „Vydrží určite 100%.“

obyvatelky obce Švábovce: „Pánbožko nedá, žeby spadol.“

Redaktor TV Markíza: „Švábovce už navštívil aj statik. Farár mu všetko poukazoval.“

Vít Svoboda, statik: „Staré zatopené bane sú potencionálnym nebezpečím.“

Redaktor TV Markíza: „Aj práve preto kostol pred rokmi začali spevňovať.“

Ján Mlynár, starosta obce Švábovce: „Tieto oporné múry sú v podstate dookola celého kostola, aby kostol sa neprepadával a neposúval sa.“

Redaktor TV Markíza: „Kostolník sa ale najviac bojí toho, že staré banské šachty sa začnú rúcať.“

Martin Rušin, kostolník: „Toto si neviem ani predstaviť, to by bola úplná katastrofa.“

Redaktor TV Markíza: „Statik ale ľudí upokojuje. Vraj kostolu žiadna pohroma nehrozí. No veriaci sa aj tak najviac spoliehajú na najvyššieho.“

obyvatelky obce Švábovce: „Pán Boh dá, že ten kostol vydrží. Prežije možno ten svet.“

Redaktor TV Markíza: „Len podľa skromných odhadov by záchrana tohto kostola stála viac ako pol milióna eur. Podľa starostu obec na to nemá. Cirkev sa k financiám vyjadrovať nechce a tak osud tohto kostolíka zrejme skutočne ostane len v rukách božích.“

Ján Tribula
Markíza, 7.6.2009

Nezávislý poslanec Peter Gabura chce, aby parlament zakázal obchodom prácu v nedeľu

Naši poslanci v parlamente často navrhujú zákony, ktoré už boli odskúšané a zavrhnuté v zahraničí. Nezávislý poslanec Peter Gabura chce, aby parlament zakázal obchodom prácu v nedeľu.

Tá má byť podľa neho zasvätená bohu a rodine.“

Ratko Sudecký, redaktor: „Gabura sa odvoláva na desatoro. Zakaz práce v nedeľu je podľa neho v starších členských krajinách EÚ úplne normálny.“

Pred 5 rokmi si ho odskúšalo aj silne katolícke Chorvátsko. Anna Kneževićová z chorvátskych odborov.“

Anna Kneževićová, chorvátske

odborníci: „V roku 2004 platil 4 mesiace a obmedzoval prácu veľkým obchodným reťazcom. Ústavný súd ho však zrušil.“

Ratko Sudecký, redaktor: „Zákon nepomohol nikomu. Ľudia nakupovali predražene na benzínkach a letiskách, ich zamestnanci si teda nedeľu nesvätili, štát prišiel o dane z tržieb a predavači o prácu. Od januára platí zákon v pozmenenej podobe. Odvtedy pripravil o prácu 7 tisíc ľudí a tržby poklesli o 15 %. Aj tento zákon je na ústavnom súde a v krajine diskutujú, či ho pre finančnú krízu nezrušia.“

Ratko Sudecký
EXPRES, 10.6.2009

Rečník dňa

„Cirkev sa nebojí vedeckých právd. Vieme, že všetka pravda pochádza od Boha“

Kardinál Giovanni Lajolo predseda Pápežskej komisie mestského štátu Vatikán, navštívil obrí urýchľovač častic vo výskumnom centre CERN pri Ženevskom jazere.

PRAVDA, 10.6.2009

Vily pre najvernejších

BANSKÁ BYSTRICA - Banskobystrické biskupstvo rímskokatolíckej cirkvi má pre najvernejších odmenu.

Na okraji pamiatkovej zóny, zvanej kalvária, chce postaviť trojposchodové obytné vily.

Minulý rok začalo biskupstvo opravovať schátranú cestu vedúcu pod Urpín.

Zatiaľ obnovili lipovú aleju, 8 zastávok krížovej cesty a kostol.

Na chodníku vznikli aj vyhlídkové plošiny pre turistov s výhľadom na mesto.

V druhej etape počítajú s výstavbou niekoľkých obytných vil. „Sú určené pre ľudí, ktorým kalvária prirástla k srdcu a dá sa predpokladať, že sa o ňu budú starať aj v budúcnosti, „ prezradila hovorkyňa banskobystrickej diecézy Zuzana Juhaniaková.

Vilky nemajú presiahnuť 3 poschodia a budú mať rovné strechy, aby nebránili výhľadom z kalvárie na mesto.

Banskobystrická kalvária bola od 50. rokov minulého storočia zanedbávaná.

Takmer sa stratila v zeleni kopca a ničili ju vandali. Hovorkyňa mesta Monika Pastuchová nám potvrdila, že mesto bude v prípade výstavby vil dohliadať len na zákonnosť všetkých postupov, keďže ide o cirkevné pozemky. Ani riaditeľ krajských pamiatkarov Miroslav Sura nemá k projektu vážnejšie výhrady, ak cirkev dodrží podmienky pamiatkovej zóny.

ZUZANA VÁSKYOVÁ
Plus jeden deň, 11.6.2009

Obama rozdeľuje katolíkov

Zvolenie Baracka Obamu za amerického prezidenta a jeho následné kroky v novej funkcii ešte viac zvýraznili hlbokú priepasť medzi ľavicovým a pravicovým krídlom americkej katolíckej cirkvi.

Zápas medzi náboženskou pravicou a ľavicou v USA mal vždy dramatickejší rozmer ako na starom kontinente. Mnoho liberálnych a ľavicových katolíckych osobností a združení sa v predvolebnej kampani postavilo na stranu súčasného prezidenta. Tieto skupiny teraz Obama podporuje svojou autoritou. A ony jeho.

Obamovskí katolíci

Pred dvoma týždňami získali v priebehu 24 hodín nominácie na významné funkcie dvaja obamovskí katolíci. Zhodou okolností, obaja Hispánci. Sudkyňou Najvyššieho súdu by sa mala stať Sonia Sotomayor, označovaná za liberálnu katolíčku. Napriek tejto nálepke podporovala Bushov zákaz štátnej podpory združeniam presadzujúcim potraty ako jeden z nástrojov plánovaného rodičovstva. Jej nomináciu ocenili viaceré americké prochoice hnutia.

Rozpaky v kruhoch náboženskej pravice vyvolala aj nominácia na niekoľko mesiacov neobsadené miesto veľvyslanca pri Svätej stolici, na ktoré má Vatikán jasné požiadavky: musí ísť o katolíka žijúceho v usporiadanom vzťahu s prolife presvedčením. Po viacerých neúspešných návrhoch, ktoré boli Vatikánom zamietnuté ešte skôr, ako boli oficiálne predložené, došlo ku konsenzu na mene Miguel Diaz.

Hispánsky teológ patril medzi Obamových predvolebných poradcov. Jeho pro-life imidž však narušila výzva na podporu prochoice kandidátky na post ministerky zdravotníctva, Kathleen Sebelius, pod ktorú sa podpísal s dvadsiatkou ďalších katolíckych osobností. Veľvyslanec Svätej stolice v USA, arcibiskup Pietro Sambi napriek tomu označil Diazovu nomináciu za excelentnú voľbu.

S Diazom súvisí aj jedna teologická pikantéria: štyridsaťpäťročný profesor teológie na St. John's University v Minnesote sa hlási k ľavicovo orientovanej teológii oslobodenia, ktorej niektoré aspekty odsúdil ešte v pozícii šéfa Kongregácie pre náuku viery Benedikt XVI.

Boj na Notre Dame

K ďalšiemu z otvorených sporov medzi náboženskou pravicou a ľavicou došlo v polovici mája na najväčšej americkej katolíckej univerzite Notre Dame v Indiane. Rektor univerzity a katolícky kňaz John Jenkins pozval prezidenta Obamu, aby uzavrel akademický rok a prevzal si čestný titul doctor honoris causa. Proti tomuto pozvaniu sa zdvihla vlna protestov, do ktorej sa zapojilo aj vyše 70 amerických biskupov na čele s predsedom americkej biskupskej konferencie, kardinálom Francisom Georgeom.

Napriek demonštráciám a zatýkaniu (v putách bol odvedený aj starý katolícky kňaz a pro-life aktivista Norman Weslin) si Obama čestný doktorát prevzal. Výraznú podporu jemu aj rektorovi Jenkinsovi prejavili práve obamovskí katolíci. K nim sa paradoxne zaradil aj šéfredaktor vatikánskeho denníka L'Osservatore Romano Gian Maria Vian, ktorý sa síce oficiálne postavil na stranu protestujúcich amerických biskupov, ale zároveň ocenil Obamov prejav na pôde univerzity, v ktorom vyzval obe náboženské krídla na spoluprácu pri predchádzaní nežiadúcej gravitácie a zjednodušení adopčných procesov. Šéfredaktorov postoj vyvolal hnev prominentných predstaviteľov náboženskej pravice, ako napríklad Michaela Novaka, Georgea Weigela či Deala Hudsona.

Podľa vatikanistu talianskeho ľavicového denníka Il Riformista Paola Rodariho sa Vatikán napriek tlakom rozhodol do amerických vnútrocirkevných sporov priamo nezapájať a zvolil taktiku „počkáme a uvidíme“. K priamemu vyjasňovaniu stanovisk by malo dôjsť počas očakávaného, aj keď stále oficiálne nepotvrdeného stretnutia Obamu s Benediktom XVI. počas júlového zasadania G 8 v Taliansku. Už teraz sa však dá konštatovať zaujímavá zmena: kým s Bushovou administratívou si Vatikán rozumel v bioetických otázkach, kým v zahraničnopolitických témach (blízko východná politika USA) sa zhoda nachádzala len ťažko, v prípade Obamu to bude presne naopak.

Imrich Gazda
Autor je doktorand žurnalistiky

Za Václavom Vaškom

V stredu 20. mája zomrel v Prahe vo veku osemdesiatosem rokov Václav Vaško, významný katolícky aktivista, diplomat, politický väzeň a autor niekoľkých kníh o dejinách katolíckej cirkvi v komunistickom Československu. Úprimne sa priznám, dozvedel som sa o ňom až niekedy začiatkom roku 2007 a osobne som s ním strávil iba dve hodiny. Bolo to neuveriteľné stretnutie. Vyšiel ku mne na pódium, kde som moderoval diskusiu o knihe českej historičky Milady Polišenskej Čechoslováci v gulagu a československá diplomacia 1945-1958; šľúpla postava, ľahký krok, okuliaričky. - Volám sa Vaško a som zo Zvolena, - predstavil sa. Bol na tej diskusii popri autorke knihy hlavným - vlastne jediným - hosťom. A ono to potom ani nebola diskusia, ale jeho sólová jazda.

Rozprával o svojej práci diplomata po vojne na čs. ambasáde v Moskve, povereného úlohou vyhľadávať občanov Československa, nezákonne odvedených do Sovietskeho zväzu. Jeho rozprávanie bolo neprerušiteľné, fascinujúce, strhujúce, strašné a poučné. Pre mňa zvlášť, lebo som pochopil, že tento muž sa musel kedysi dávno dotknúť aj osudu môjho otca, bývalého gulagovského väzňa. Normálne ma to vzalo: taký dotyk s minulosťou, na ktorú už pomaly padá prach, nebýva každodenný. Keď som sa ho na to potom spýtal, viditeľne som mu vyrazil dych. - Vy ste naozaj jeho syn? - chytil ma za ruku. Mal som pocit, že bol až dojatý. - Poznal som vášho otca, samo-

zrejme, som ho poznal, boli sme spolužiaci z bystrického gymnázia, aj keď on bol mladší. Ale vedel som, o koho ide, o celú skupinu tých chlapcov. Veľmi som im chcel pomôcť, vedel som, že ich odvliekli, že tam niekde sú. Ale nedalo sa nič robiť, nič, bola to úplná bezmocnosť. Nebyť Stalinovej smrti, nikdy by ich nevrátili. Boli rozhodnutí ich pozabíjať, vyhladovať, zahubiť. Nikdy sa už vrátiť domov nemali. Prepáčte, prepáčte, nedalo sa. Nikdy som už o vašom otcovi odvtedy nepočul, ale nikdy som na tých chlapcov nezabudol. A potom ma odvolali domov a mal som už iné starosti.

Tie iné starosti u Václava Vaška znamenali vyhodenie z práce ako „náboženského fanatika“, nástup k lopate a od nej na sedem rokov (pôvodne na trinásť) do basy od Pankrácu cez Jáchymov až po Mírov a Leopoldov. A potom celý život v robotníckych povolaniach - ale aj aktívna práca v Diele koncilovej obnovy a v kruhu českých katolíkov okolo kardinála Tomáška.

Odvtedy som si občas na Václava Vaška spomenul, a to nielen pri listovaní jeho kníh Neumlčená a Dum na škále. Je to jedno z najpamätnejších a najdojemnejších stretnutí v mojom živote. Som osudu vďačný za to, že nám náhodou preplietol na dve hodiny života naše cesty a že som spoznal človeka, ktorý za službu iným a za svoju vieru obetoval roky vlastnej slobody. Nepochybujem, že je mu dnes zem naozaj ľahká.

Igor Otčenáš
SME, 11.6.2009

Internát Spojenej cirkevnej školy Marianum sa otvorí v septembri

Spojená cirkevná škola Marianum v Komárne vychováva a vzdeláva vyše 300 detí v materskej škole, základnej škole a gymnáziu. Tridsať percent stredoškôľakov do školy dochádza z vidieka, preto škola stavia vlastný internát.

Redaktorka STV: „Výstavba, ktorej náklady dosiahnu 230-tisíc eur, sa začala pred piatimi rokmi. Financie, bez štátnej a cirkevnej podpory, získavajú z projektov a darov.“

Madarász Róbert, riaditeľ Cirkevného centra Marianum: „Kapacita bude tridsať študentov. Internát už dokončujeme, veríme, že v septembri ho

už odovzdáme. Zostáva ešte urobiť inštaláciu kúrenia a vodovodného potrubia, resp. rôzne obkladačské práce.“

Redaktorka STV: „Urýchlené dokončenie výstavby je potrebné aj preto, lebo sa objavili správy, že študenti školy nedostanú ubytovanie v jedinom internáte v meste, ktorý patrí strednej priemyslovke.

Riaditeľ školy János Vetter nám mimo kamier povedal, že v septembri sa budú pri rozdeľovaní internátnych miest uprednostňovať žiaci škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti kraja.“

STV2, 10.6.2009

Pápež preverí činnosť cirkvi v Írsku

Tisíce ľudí v Dubline vyšli do ulíc, aby podporili tých, ktorí boli ako deti zneužití v katolíckych inštitútoch.

Dvesto-šestnásť balónov v stredu vypustili Íri pred budovou parlamentu v Dubline. Symbolizovali počet katolíckych výchovných inštitúcií, u ktorých správa vyšetrovacej komisie v máji potvrdila zneužívanie detí.

Viac než päťtisíc ľudí prišlo do ulíc írskej metropoly podporiť obeť násillia a sexuálneho zneužívania zo strany rehoľníkov a personálu katolíckych škôl, sirotincov a polepšovni.

Účastníci protestného pochodu si na znak solidarity s obeťami pripli na hrud' biele stužky a pred sídlom parlamentu poukladali detské topánky ako symbol stratenej nevinnosti a zničených životov. Pred poslaneckým sídlom Leinster House prehovorili tí, ktorí v nápravných zariadeniach prežili smutné detstvo. „Chceme spravodlivosť,“ citoval denník Belfast Telegraph Marie Therese O'Loughlinová, ktorú v internátnej škole Goldenbridge nútili ako dieťa pracovať.

Dublinský arcibiskup Diarmuid Martin pre agentúru AFP povedal, že pre letné zasadnutie biskupskej konferencie sa na akcii nemohol zúčastniť, poslal na ňu však svojich zástupcov. Martin sa v mene katolíckej cirkvi v Írsku ospravedlnil všetkým obetiam zneužívania.

„Toto zneužívanie predstavuje zradu dôvery, ktorá bola do cirkvi vložená. Žiadame o odpustenie,“ citovala AFP arcibiskupa Martina. Írsky kardinál Sean Brady a arcibiskup Martin v piatok informovali o situácii aj pápeža. Benedikt XVI. povedal, že činnosť cirkvi v Írsku by mala byť dôkladne preskúmaná.

Pápež žiadal vyšetriť všetky prípady a zaviesť opatrenia, aby sa nič podobné neopakovalo. Chce, aby cirkev spolupracovala s obeťami a aby boli vinníci potrestaní.

Tomáš Hudák
SME, 12.6.2009

Ovce od dobrého pastiera sa pasú medzi panelákmi

Pri ohrade s ovečkami medzi panelákmi sa striedajú vysmiate deti. Napodobňujú zvuky zvierat, pohľadia po kučeravej srsti. „Sú zábavné, ako bečia. Už som videl, ako sa pasú na poliach, ale na sídlisku iba tu,“ hovorí o miestnej atrakcii Peťko Bednařík. Susedom však ovce smrdia.

Dve jahniatka, Veronika a Miško, žijú na žilinskom sídlisku Solinky. Pasú sa pri kostole s príznačným názvom Farnosť Dobrého Pastiera. „Chceli sme, aby deti našli kus prírody a poznali zvieratá aj uprostred sídliska,“ konštatuje tamojší farár Ján Hudec. Ovečky na sídlisko priviedol už piaty rok, a preto si zriadil aj farmu.

Učiteľia zo základnej umeleckej školy, pri ktorej sa ovce pasú, však tým nie sú nadšení. Prekáža im smrad, ktorý sa počas teplých dní šíri najmä z moču zvierat. „Sme na betónovom sídlisku, a keď praží slnko, zápach zo zvierat je veľmi nepríjemný. Nemôžeme ani vetrať, ani riadne pracovať,“ povedala riaditeľka školy Daniela Štefanatná. Mrzí ju však, že ľudia z okolia ju vnímajú ako nepriateľa zvierat.

„Neviem, ako to niekomu môže prekážať, deti sa tešia, chodia sa sem pozeráť zo škôl aj mamičky s malými deťmi,“ tvrdí Daniela

Pilarová. O chov oviec sa zaujíma aj mesto, farnosť totiž pre zvieratá ohradila mestské pozemky. „V apríli sme požiadali pána farára, aby pozemky vypratá, zatiaľ sa nevyjadril,“ hovorí Michaela Koláriková z oddelenia hovorců mesta Žilina. „Chov oviec uprostred sídliska a v blízkosti základnej školy podľa nás nespĺňa hygienické podmienky,“ dodala.

O vyjadrenie mesto požiadalo Regionálnu veterinárnu a potravinovú správu v Žiline. Farár z Farnosti Dobrého Pastiera chov dvoch ovečiek totiž zlegalizoval a zaevidoval v centrálnej evidencii. „Z veterinárneho hľadiska tam nie je nič porušené. My sa vyjadrujeme k tomu, či zvieratá nie sú týrané a či sú splnené chovateľské zásady a z tohto hľadiska je to v poriadku,“ uviedol riaditeľ Jozef Harvan.

Sídliskový problém sa čoskoro vyrieši sám - jahňatá na sídlisku vyrastajú len dočasne a farár ich, tak ako každý rok, po troch mesiacoch vráti späť na salaš.

Atrakcia na žilinskom sídlisku - medzi panelákmi sa pasú dve mladé ovce. Niekoľko potešia, iným smrdia.

**Renáta Jaloviarová
PRAVDA, 12.6.2009**

Návrh zákona o výhrade v svedomí má zatiaľ slabú podporu strán

Konzervatívni demokrati Slovenska predložili do parlamentu kontroverzný zákon o výhrade v svedomí. Chcú tak uzákoniť, aby si ju mohli uplatniť lekári, vojaci a učiteľia bez rozdielu vyznania.

Vladimír Palko, KDS: „U nás sme mali napríklad prípady gynekológov, ktorí nechceli robiť potrat, niektorí lekárnici majú problémy s tým, že nechcú predávať abortívne pilulky, problémy môžu mať učiteľia, ktorí nebudú chcieť učiť liberálnu sexuálnu výchovu, v budúcnosti problém môže byť s vedeckým výskumom na embryách.“

Ondrej Holič, redaktor: „Zákon podpora na blížiaci sa schôdzi

Národnej rady iba kresťanskí demokrati, zvyšok parlamentu je proti. Strany navyše tvrdia, že nezávislým poslancom ide opäť iba o zviditeľnenie sa.“

Dušan Jarjabek, poslanec NR, Smer SD: „Zvyčajne keď takáto skupina poslanců chce takýto návrh dať do parlamentu, vyvolá isté klubové rokovania v rámci parlamentu, kde o tom obšírne diskutuje. Toto sa nestalo, ani sa to nestane, pretože tejto skupine poslanců skutočne ide len o nejaké zviditeľnenie, aby sme sa zase o tom bavili možno 2 hodiny v parlamente, tam to začne aj skončí.“

Rádio Slovensko, 11.6.2009

Obec Ľubica chce byty, ktoré vraj patria Kežmarku

V spore medzi mestom Kežmarok a susednou obcou Ľubica o sídlisko Juh nastal zaujímavý obrat. Obyvatelia sídliska boli doteraz diskriminovaní a svoje byty si nemohli odkúpiť do osobného vlastníctva. Situácia sa náhle zmenila. Byty im však ponúka na odpredaj obec Ľubica, ktorej podľa Kežmarku vôbec nepatria.“

Redaktor TA3: „O sídlisko Juh sa Kežmarok s Ľubicou sporia už dlhé roky. Ľudia si preto svoje byty doteraz nemohli odkúpiť, a teda ani zrekonštruovať či zatepliť. Súd pred rokmi zakázal katastru zapisovať akékoľvek zmeny na sídlisku. Teraz sa však situácia zmenila.“

Otto Dovjak (nezávislý), starosta Ľubice: „Toto okresný súd zrušil. Ja som na základe toho hneď zobral všetky tieto bytovky a dal na katastrálny úrad na zápis.“

Redaktor TA3: „A práve tu nastáva problém. Kežmarok akceptuje rozhodnutie súdu a súhlasí s tým, že pozemky patria obci Ľubica. Bytovky však dalo postaviť mesto. Podľa primátora sú teda kežmarské a Ľubica s nimi nemá čo disponovať.“

Igor Šajtlava (nezávislý), primátor Kežmarku: „Pán starosta trochu zavádza. Uvediem len taký príklad, keď vy si postavíte súkromný dom na katastrálnom území povedzme Ľubice bude to patriť obci Ľubica?“

Otto Dovjak (nezávislý), starosta Ľubice: „My z toho zisky nechceme mať. My chceme, aby si ľudia prakticky mohli byty kupovať.“

Redaktor TA3: „Aj Kežmarčania súhlasia s odpredajom bytov občanom, no peniaze by mali podľa nich skončiť v mestskej pokladni. Kežmarok tvrdí, že Ľubica sa chce nezákonne obohatiť.“

Otto Dovjak: „Je to zákonne prísvojenie, lebo toto malo byť v 92. roku. Tie byty mali byť hneď napísané na obec Ľubicu.“

Igor Šajtlava: „Pán starosta neprekvapil. Už to v minulosti skúsil s budovou cirkevnej školy. Neuspel na krajskom súde, pretože mali sme podozrenie, že toto sa stane, včera som podal návrh na súd na predbežné opatrenie.“

Redaktor TA3: „Sporné sídlisko Juh teda stále zostáva sporným a kauza bude aj naďalej zamestnávať súdy.“

Jozef Slivenský, TA3, 18:40, 11.6.2009